ran POz : hazka 5/6 =2 Aomluvend absence = 0, neomluvene]
' Drubeano aktivita - 4 priklad na tobuli

ongmvm A.Matemotika ve volbach
2. Matematika v ekonowir
3. Natewmatika v 2emepise v blo\0q||
4. Natematika v chemii
5. Natematika v technice /v umenl
6. Natematika ve \ctd%fce
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25. fijna 2023
U kazdé Ulohy si nejprve pfehledné nadrinéte situaci, Zaroveh provadéjte vhodné zkousky.
Viechny Glohy zkuste fedit nejprve obecné a zadané (daje dosazujte aZ po vyjadreni neznamych.
Méfici dlohy

(Netfeba dodavat, Ze u viech uloh pfedpokladame, Ze objekty stoji na vodorovné roviné.)

ApIM: 3 Matematika v zemépise

1. Zvicholu vé2e vidime Gpati brany, ktera je od ni podle planku vzdalena 20 metrd, pod
hioubkovym dhlem 60°, Jak vysoka je v&2?

2. Z vrcholu véZe vysoké 65 metrl vidime patu komina v hioubkovém Uhlu ¢ = 10°19’ a od jeji paty
vidime jeho vrchol ve vyskovém Ohlu § = 17*43". Jak vysoky je komin?

3. Z plvodniho stanovisté vidime komin pod Uhlem 30°. Kdyz se k nému pfiblizime o 40 metrd,
vidime ho ped Ohlem 60°. Jak vysoky je komin a jak je vzdalen od blizélho stanoviste? Redte
nejprve obecné pro Ghly a,  a vzdalenost stanovist d

~ 4. Zpozorovatelny vysoké 3 metry vzddlené 1 metr od biehu se Sifka feky jevi v zorném Ghiu 45°,

Jak je feka Siroka?
5. Letadlo leti ve vy§ce 2500 metrs smérem k pozorovatelnd. V okamiku prvniho mé&feni bylo vidét
od vyskovym Ghlem 28°, po deseti sekundach pod viEkovym dhlem 50%. Jakou leti rychlosti?

6. Trianguiace... (Ve &yfihelniku ABCD dopotitejte zbyvajlci strany a Ghly, znéte-li délku AB 2 Ohly
v trojuhelnicich ABC a ABD.)
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NATEMATIKA Vv CHEMII

9.44.202%
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STEREOCHEMIE
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ﬂ-_— 4 (a) Kolik dokazete upéct lineckych koletek o priméru 4 cm na plechu o rozmérech 80x50 cm?

5.1.2024

(b) Najdéte rozméry plechu, pro ktery naopak &tvercové uspofadani bude nejvyhodnési

NSNS
\ “\\ \‘”\ H\/_\J
/N NN

==X

‘\& P
K — 4 \, _/‘ <\\_/,/J “‘\;_7_»//

NN N

Square packing Hexagonal packing

30
Plech: 80x90em

Koleiko: Dlem g

(5v-4) : 203 + 1:14,28

g0:4=20

$(20419) =243

o , " .
L) (RO-4): 3 +1=22,8u
K\HHH\J 50:H=¢Zﬁ; 7

29 .=26Y4

. Silvestrovsky special: Skleni¢ky. Pro novoroZni pfipitek chcete postavit
pyramidu z n sklenicek pro vSechny pozvané hosty. Kolik bude mit pater? Kolik - = \
bude mit pater, pokud zakladnami nebudou Eiverce, nybrz trojuhelniky?

Obecné: Figuralni &isla.
N . . \_
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3. Bonus: Plesovy special: Tombola. Kazdy pfispéje do tomboly néjakou véci a kazdy si zakoupi

T h ‘D 3 listek. Jaka je pravdépodobnost, ze:

(a) pravé vy si odnesete véc, kterou jste prispéli?

(b) kazdy si odnese viastni véc?

(c) nikdo si neodnese viastnl véc?

Odpoveédi pro 3, 4, 5 a obecné n Gastniku nejprve odhadnéte a nasledna pfesné vypotitejte!

Pozn.: Tato Uloha se také oznatuje jako problém Satnarky (162 hat-check problem, derangement)
jaka je pravdépodobnost, Ze roztrzita Satnafka, ktera hostim nahodné vracl Jejich klobouky, vrati
alespon jednomu hostu jeho viastni klobouk? (1 to se muZe na plese stat...)

Celsiug a Fawewheit:

4. Celsius a Fahrenheit. Odvodte pfevodni vztah mezi stupni Fahrenheita a stupni Celsia, pokud
jste si v predpovédi poéasi v&imli, ze 10 °C =50 °F, =5 °C =23 °F a vite, Ze mezi stupnicemi je

1ooc - 509‘: ‘5 OC - lboF linearni zavislost.

A0 % +4y=5D 5 (8)+%2.=CF)
-5'x+§=25 |1
A0%+y = 5D
‘10Xr;t‘4'=%
dy=396
q =32 /
N 2=50 /
10x=4 /
x=% =

9. Rozkladaci stal. Dvojita deska obdélnikového stolu ABCD se ma otocit kolem

201“‘0‘(1“0" s.hm - $roubu S do polohy A'B'C'D", aby se pak mohla horni deska preklopit kolem osy
A’D' do polohy A'D'C, D, (viz obrazek). Kam musime umistit Sroub?

Yy <y
) ey
D c > c
I’ ¢ .( iy | .I P‘
\ , J __c [, ] v Al LV
M= D 7 -
5 s . .
[A) A &
' A X , ,
Bl C‘ 5 C

\ N\ Spojime  0bvary o vaovy, wdélame kolmice
/ ha stve achto Spojnit, kde se protvou ; ta
je vouy.




Lawage :

10.Lahvace. Kolikrat je vy$si pullitrova lahev piva oproti tretince? (Predpokladame, —
ze lahve maji stejny tvar, tedy jedna je zvétseninou druhé, neboli, fe¢eno

geometricky, jsou si podobné.) (A obecné: aby se objem napf. zdvojnasobil,
kolikrat se musi prodlouzit délka?

n /
/"‘j\ ﬁ
@' L _ L ., Z3 -u
P RS K2 15 A, Il e
4/ /

Lo v o
& lierina g pillikr TR

. =
v
L= Xy.45.2,=05 | Obecne: -
sl ok | (o kdys se oojem zolvojna'sous,
Yo=Yp=2, =03 Xy=Yp=2, =05 : 0 lolile je vEts! pélkn?
o < Xp=1 Xz=
mes =4|4356\z.va'\, l 1,,:9\]‘4— X1=’TZ
| 3 . oY, X (1
i ?VIZ =4,2599 ot
kFivoklat :

- 5. Vylet. Vyrazili jste na kole na Kfivoklat. Cestu tam jste ujeli primérnou rychlosti 300kn1/h.'Jakou
nejmensi pramérnou rychlosti mizete jet stejnou cestou zpét, aby vase celkova prLIJmerna rychlost
neklesla pod 24 km/h? (Pozn.: Neni to tak pfimocaré, jak to na prvni pohled vypada...)

$ e —
DR A T L v A TP AT




iwmalizaa nkee vice proménnyc .

8. Optimalizace funkce vice promé&nnych. Mala cukrarna se chysta péct posvicenské kolace.
Receptura pozaduje, aby byly pinéné makem a tvarohem: mnozstvi maku a tvarohu pouzité na

jeden kola¢ v jednotlivych variantach uvadi tabulka:
ji Y + 5. = mm X Jeden makovo-tvarohovy kola se tradiéné prodava za 48 K&, jeden tvarohovo-makovy za 56 K&. —
Spotfeba ostatnich surovin je pfiblizné stejna v obou variantach. Vzhledem k tomu, Ze tésné pred
200 X & SDM é—_ Zs-ow —7 l'x ‘H4 é 500 posvicenim jsou obé suroviny v okoli rozprodany, musi cukraf vystagit pouze se zAsobami — ma k
J

< dispozici 25 kg maku a 30 kg tvarohu.
L L
S0x +200y = 20000 X+ by = 510

Kolik ma upéct kterych kolagu, aby dosahl maximalniho zisku? Re&eni znazornéte také graficky.

Napovéda: e
j (i) Vhodné si oznacle proménné a sestavte (ne)rovnice pro spotfebu maku a spotfebu tvarohu.
(i) Zakreslete je do grafu, sestavte funkci zisku a uréete, pro jako kombinaci bude maximalni.
S0 '\ (ii)y Ovte, ktera z moznjch celociselnych kombinaci dava skutecné nejvy3si zisk. |

\ 1933467 |

o ML | TVAROH [CENR
ns c00 X NAKOVO -TVAROHOVY | 2009 SDg | usee
TVAROHOVO-NAkOVY | SDg | 200g | Seke

43.99+ 96426 = M510
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3. ledna 2024 ApIM: 6 Par uloh na zavér

. Vanoc¢ni special: Peéeni lineckych koleéek.

(a) Kolik dokazete upéct lineckych koledek o priméru 4 cm na plechu o rozmérech 80x50 cm?

(b) Najdéte rozméry plechu, pro ktery naopak &tvercové usporadani bude nejvyhodnéjsi.

Square packing Hexagonal packing

0000,
9000
9000
0000
@

(c) Bonus: ,Nekoneény plech. Odvodte a porovnejte hustoty étvercového a trojuhelnikového
usporadani.

(d) Prostorové zobecnéni: ,Sphere packing”. (Kepler. Aplikace v chemii a jinde.)

-

Silvestrovsky special: Skleniéky. Pro novoro&ni pripitek chcete postavit e

—

pyramidu z n sklenicek pro vsechny pozvané hosty. Kolik bude mit pater? Kolik B
bude mit pater, pokud zakladnami nebudou &tverce, nybrz trojuhelniky? '

Obecné: Figuralni &isla.

. & @

Bonus: Plesovy special: Tombola. Kazdy pfispéje do tomboly néjakou véci a kazdy si zakoupi
listek. Jaka je pravdépodobnost, Ze:

(a) pravé vy si odnesete véc, kterou jste pfispéli?
(b) kazdy si odnese vlastni véc?

(c) nikdo si neodnese vlastni véc?
Odpovédi pro 3, 4, 5 a obecné n G€astnikl nejprve odhadnéte a nasledné presné vypotitejte!

Pozn.: Tato uloha se také oznacuje jako problém Satnarky (téz hat-check problem, derangement):
jaka je pravdépodobnost, Ze roztrzita Satnarka, ktera hostim nahodné vraci jejich klobouky, vrati
alespon jednomu hostu jeho vlastni klobouk? (I to se miize na plese stat...)

Prazdninové tilohy

Celsius a Fahrenheit. Odvodte pfevodni vztah mezi stupni Fahrenheita a stupni Celsia, pokud
jste si v predpovédi pocasi vSimli, Zze 10 °C = 50 °F, -5

°C = 23 °F a vite, ze mezi stupnicemi je
linearni zavislost.




Jaky je bod mrazu a bod varu vyjadieny ve °F? A naopak, kolik °C je pfi 0 °F? A kglik °Cije
v dystopickem romanu Raye Bradburyho 451 stupnd Fahrenheita? (Pro¢ pravé tolik?)

A pro jakou ¢iselnou hodnotu udavaji °C a °F stejnou teplotu?

. Vylet. Vyrazili jste na kole na Kfivoklat. Cestu tam jste ujeli primérnou rychlosti 30 km/h. Jakou
nejmensi prumérnou rychlosti muZete jet stejnou cestou zpét, aby vase celkova primérna rychlost
neklesla pod 24 km/h? (Pozn.: Neni to tak pfimocaré, jak to na prvni pohled vypada...)

. Faustformel fiir die Zeitangaben auf Wegschildern. Haben Sie sich schon einmal gefragt, wie

die Zeitangaben fiir Wanderweg-Etappen zustande kommen? Als Richtwerte zur Berechnung der
Gehzeit gelten: Circa 300 Hohenmeter (hm) pro Stunde fiir den Aufstieg, ca. 500 Héhenmeter pro
Stunde fiir den Abstieg und ca. 4 Kilometer horizontal pro Stunde. Wir berechnen beide Werte

(Gehzeit fur Hohendifferenz bzw. fiir Horizontalentfernung) zuerst separat. Dann wird der kleinere
Wert halbiert und zum gréReren Wert addiert.

Spocitejte, jak dlouho podle tohoto vzorce trva vystup od fiordu v Sunndalu na horskou chatu
Fonnabu (cca 1500 m. n. m.) a jak dlouho naopak sestup, jestlize celkova délka (nikoliv
vodorovna) je 12 km a stoupani je pfiblizné rovhomeérné.

. Hustota zalidnéni. Poradi péti Spanélskych regionu (Asturie, Baskicka, Galicie, Kastilie

a Katalanska) podle poctu obyvatel je Kat > Gal > Bask > Kast > Ast, podle rozlohy Kast > Kat >
Gal > Ast > Bask. Co z toho mizeme usoudit 0 uspofadani podle hustoty zalidnéni?

K zamysleni: Jak by vypadalo zadani, abychom dostali Giplné uspofadani? A jak naopak takove,
z nichZ bychom Zzadnou informaci nezjistili?

- Optimalizace funkce vice proménnych. Mala cukrarna se chysta péct posvicenské kolace.
Receptura pozaduje, aby byly pinéné makem a tvarohem; mnozstvi maku a tvarohu pouzité na
jeden kolac¢ v jednotlivych variantach uvadi tabulka:

Jeden makovo-tvarohovy kolac se tradiéné prodava za 48 K&, jeden tvarohovo-makovy za 56 Ké.
Spotfeba ostatnich surovin je pfiblizné stejna v obou variantach. Vzhledem k tomu, Ze tésné pred

posvicenim jsou obé suroviny v okoli rozprodany, musi cukraf vystacit pouze se zasobami — ma k
dispozici 25 kg maku a 30 kg tvarohu.

Kolik ma upéct kterych kolact, aby dosahl maximalniho zisku? Reseni znazornéte také graficky.
Napovéda:

(i) Vhodné si oznacte proménné a sestavte (ne)rovnice pro spotiebu maku a spotfebu tvarohu.
(ii) Zakreslete je do grafu, sestavte funkci zisku a uréete, pro jako kombinaci bude maximalni.

(iii) Ovérte, ktera z moznych celo¢iselnych kombinaci dava skuteéné nejvyssi zisk.

Nékolik geometrickych tloh

- Rozkladaci stal. Dvojita deska obdélnikového stolu ABCD se ma otodit kolem
Sroubu S do polohy A'B'C’D', aby se pak mohla horni deska preklopit kolem osy
A'D' do polohy A'D’C, D, (viz obrazek). Kam musime umistit $roub?

D, (

.Lahvéace. Kolikrat je vyasi pullitrova lahev piva oproti tretince? (Pfedpokladame, ,
ze lahve maji stejny tvar, tedy jedna je zvétSeninou druhé, neboli, fedeno iy }

geometricky, jsou si podobné.) (A obecné: aby se objem napf. zdvojnasobil,
kolikrat se musi prodlouzit délka?

' | P




11.Lodni navigace pomoci tfi majaki. Proplouvate nebezpeénym Bonifackym prulivem. Mate

mapu, kde jsou vyznaceny polohy fFi majaku. Mezi 1. a 2. jste zméfili Ghlovou vzdalenost 52°,
soucCasné mezi 2. a 3. majakem 35°.

UrCete na mapé polohu vasi lodi v okamziku vageho méfeni.

Bonus: Spocitejte vzdalenosti vasi lodi od jednotlivych majaku na zakladé zméFeni vzdalenosti
jednotlivych majakl v mapé. (Méfitko: vzdalenost 1 a 2 jsou presné 4 km.)
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12.Nejkratsi spojnice tfech bodu. Podbofansko patfi dlouhodobé mezi nade nejsudsi oblasti. Mésta
Kryry a Vroutek planuii pfipojeni k vodojemu, ktery se nachazi severné od nich (viz mapa).

Navrhnéte do mapy vedeni potrubi propojujici vodojem a ob& mésta (vyznacené body) tak, aby
jeho celkova délka byla co nejkratsi. Vyslednou celkovou délku zméfte: d =

Jak dlouhé by bylo potrubi, které by vedio nejprve piimo do jedné obce a z ni pak pfimo do
druhé? O kolik procent by bylo del$i nez nejkrat$i varianta?

Jak dlouhé by bylo potrubi, které by vedlo z vodojemu kolmo na pfimou spojnici téchto obci + tato
spojnice? O kolik procent by bylo del$i nez nejkrat$i varianta?
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